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CLASA a V-a — solutii

Problema 1. Putem aranja primele 49 de numere naturale nenule pe o tabla 7 x 7, astfel
incat fiecare patrat al tablei sa contina cate un numar si orice doua numere prime sa nu fie
vecine?

Spunem ca doua numere de pe tabla sunt wvecine daca sunt situate in patrate diferite care

au o latura comuna sau un varf comun. 5 3 5 =
Gazeta Matematica
Solutie. Se poate. Numerele prime pana la 49 sunt 2, 3, 5, 7, 11 13| |17] |19
11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, adici 15 numere . . . .. 3p
Numerotdm liniile si coloanele de la 1 la 7, punem numerele 23] (29| [31] [37
prime in 15 din cele 16 patrate care au ambii indici impari, iar
celelalte 34 de numere in patratele ramase libere.............. 4p 41] [43] |47

Problema 2. Pe o tabla sunt scrise toate numerele naturale de la 1 la 2025. Trei prietene
coloreaza numerele dupa cum urmeaza: Alexia coloreaza cu rosu numerele 1 si 2, apoi Bianca
coloreaza cu galben numerele 3, 4 si 5, iar Cristina coloreaza cu albastru numerele 6, 7, 8 si
9; procedeul se repeta: Alexia coloreaza cu rosu urmatoarele doua numere, Bianca coloreaza
cu galben urmatoarele trei numere, iar Cristina coloreaza cu albastru cele patru numere care
urmeaza. Prietenele continua sa coloreze pana cand toate numerele sunt colorate.

a) Stabiliti ce culoare va avea numarul 2024.

b) Determinati cel mai mic numar natural n cu proprietatea ca, dupa ce au fost colorate n
numere, suma numerelor care au fost colorate cu galben este mai mare decat 2024.

Solutie. a) Pentru simplitate, vom numi numerele rosii, galbene, respectiv albastre dupa
culoarea pe care o capata si colorare completa o secventa de 9 numere consecutive, primele doua
fiind rosii, urmatoarele trei galbene si ultimele patru albastre.

Cum 2025 = My, ultimele patru numere sunt albastre, deci 2024 este albastru.......... 3p

b) La colorarea completd cu numéarul & + 1 (unde k& este numar natural), devin galbene
numerele 3+9-k,4+9-ksi5+9 -k, avand suma 12 + 27 - k (punctajul complet se acorda si
dacd aceasta expresie este doar SUGeTatdq Prin eNUMETATE) . ... o.vuw i, 2p

Dupa 12, respectiv 13 colorari complete, suma numerelor galbene este 1212 +27-(0+ 1 +
24 ...411) = 1926, respectiv 12-13+27- (0+1+2+4 ... +12) =2262 ............. ... 1p

Pentru ca suma numerelor galbene sa depaseasca 2024, trebuie 12 colorari complete (108
numere), la care se adaugd numerele rosii 109, 110 si numarul galben 111, deci n =111 .... 1p

Problema 3. Aratati ca:

a) exista o infinitate de numere naturale n astfel incat numarul 2 - n este patrat perfect, iar
numaérul 3 - n este cub perfect;

b) nu existd niciun numar natural m astfel incat numarul 2 + m sa fie patrat perfect, iar
numarul 3 - m si fie cub perfect.

Solutie. Consideram numerele n = 72 - a®, unde a este numar natural ................... 1p
Atunci 2-n = (12-a®)? 5i 3-n = (6 - a?)® — o infinitate de numere n care corespund ....2p
b) Daca 3 - m este cub perfect, atunci 3 - m este multiplu de 27......................... 2p



In acest caz, m este multiplu de 9, deci m + 2 = Ms3 + 2. Cum pétratele perfecte sunt Ms
sau Ms + 1, m 4 2 nu poate fi patrat perfect ........ .. .. 2p

Problema 4. Vom spune ca un numar natural n > 5 se numeste special daca, oricum am
lua 5 numere distincte dintre numerele 1,2, 3, ..., n, exista printre ele 4 numere distincte a, b, ¢, d
astfel incat a + b = c+d.

a) Aratati ca n = 6 este special.

b) Determinati toate numerele speciale.

Solutie. a) Deoarece 1 +6 = 2+ 5 = 3 + 4, oricum am alege 5 numere dintre 1,2,3,4,5,6,
obtinem 4 numere distincte a,b,c,d astfel Incat a+b=c+d=7...... .. ... ... ... 2p

b) Niciun numar n > 8 nu este special. Intr-adevér, oricum am alege 4 numere dintre
1,2,3,5,8 nu putem sa formam sume egale: daca nu-1 alegem pe 8, atunci 5+ a > b+ ¢, oricum
am lua a, b, ¢ dintre 1,2, 3, iar daca-1 alegem pe 8, atunci 8 +a > b+ ¢, oricum am lua a, b, c
dintre 1,2, 3, 5 o 2p

Numarul n = 7 este special. Intr-adevir:

- daca nu-1 alegem pe 7, pe 4 sau pe 1, atunci aplicim rationamentul de la punctul a) sumelor
146=24+5=34+4,147=2+6=3+5,respectiv2+7=3+6=4+5

- daca alegem 1,4,7 si doua dintre numerele 2, 3,5, 6, atunci obtinem sumele egale 1 +4 =
34+2,14+56=2+4,1+7=24+6,14+7=3+4+5,34+7=4+6saud+7=5+6.......... 2p

Cum 5 este, evident, special, numerele speciale sunt 5, 6 si 7............................ 1p



